

Секция «Юриспруденция»

Судебная экспертиза как элемент тактической операции «Атрибуция трупа»

Альмов Дмитрий Владимирович

Кандидат наук

Юго-Западный государственный университет, Юридический факультет, Курск, Россия

E-mail: Dimat-86@mail.ru

В настоящее время необходимость установления личности неизвестных погибших возникает в следственной практике довольно часто. При этом сотрудники правоохранительных органов сталкиваются с фактами полного и или частичного отсутствия сведений, необходимых для обоснования вывода о принадлежности трупа определенному лицу. В данном случае следствие вынуждено предпринимать комплекс необходимых мер, направленных на установление сведений о личности погибшего.

Однако подобные меры зачастую носят бессистемный характер, а в действиях лиц, участвующих в процессе расследования наблюдается полная разобщенность, способная завести следствие в тупик, либо направить его по ложному пути. При этом следователи не принимают во внимание значимость криминалистических операций, направленных на установление личности погибших, и строят процесс расследования на основе собственного опыта и алгоритмов, выработанных при многократном расследовании подобных преступлений в схожих условиях.

Творческий подход и умение определять пути разрешения даже самых сложных следственных ситуаций, возникающих на первоначальном этапе расследования убийств при наличии неопознанных трупов, являются ценными качествами следователя, однако обязательным условием успешной работы в рамках установления личности погибших, по нашему мнению, является определение комплекса действий, который ориентирован на широкий круг следственных работников. Такой комплекс должен включать в себя производство необходимых следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий и других действий, образуя тактическую операцию.

Одной из тактических операций, проводимой с целью установления личности по неопознанному трупу является тактическая операция «Атрибуция трупа», которая представляет собой деятельность по выявлению личностных характеристик погибшего, а также обстоятельств его смерти в условиях полного или частичного отсутствия (дефицита) информации о нем.

Цель этой операции состоит в получении достоверных данных о принадлежности неизвестного трупа (идентификация личности по мертвому телу человека, по частям расчлененного трупа или его костным останкам), выяснении социально-демографических, психических и других личностных характеристик покойного, установлении времени, места и иных обстоятельств его смерти в том объеме, в котором они могут представлять интерес для всестороннего, полного и объективного расследования уголовного дела [2, 20].

Характер и последовательность действий в рамках указанной тактической операции во многом зависит от сложившейся следственной ситуации. При этом в структуре каждой тактической операции по атрибуции трупа, как правило, существенное значение

имеют судебные экспертизы [4, 96].

Зачастую именно экспертные исследования позволяют получить полные и достоверные данные о погибшем и обстоятельствах преступного события, поэтому включение судебной экспертизы в качестве элемента тактической операции «Атрибуция трупа» имеет принципиальное значение.

В зависимости от обстоятельств дела в рассматриваемой тактической операции могут применяться не только судебно-медицинские и криминалистические исследования, но и экспертизы иных видов, в том числе комплексные

В качестве специфической черты первоначального этапа расследования убийств при наличии неопознанных трупов является полное или частичное отсутствие информации о личности погибшего и обстоятельствах его смерти.

Получение оперативной и полной информации в этом случае является важнейшей задачей первоначального этапа расследования. При этом необходимо выбирать такие методы исследования, которые являются наиболее эффективными и не требуют большого количества материальных и временных затрат.

Современные методы экспертного исследования позволяют получать огромный массив не только идентификационной, но и диагностической информации, которая может способствовать выработке наиболее перспективных следственных версий о личности погибшего и его виктимологических составляющих.

В качестве примера можно привести дерматоглифические исследования, которые становятся наиболее распространенными в следственной и экспертной практике. Этот метод состоит в исследовании папиллярных линий с целью получения идентификационной и диагностической информации, представляющей своеобразный генетический код. Дерматоглифика позволяет выявить признаки, характеризующие интеллектуальные данные и физиологическое состояние потерпевшего, проявившиеся при жизни. Эти данные можно использовать для построения вероятностной криминалистической модели погибшего с целью выдвижения перспективных криминалистических версий о его личности и обстоятельствах смерти.

Большинство задач дерматоглифики носит диагностический характер, а применяемые методы заимствованы из естественных и технических наук [3, 67]. Все это дает основания отнести дерматоглифическую экспертизу к числу традиционных видов экспертиз, которая может успешно применяться при производстве тактической операции «Атрибуция трупа» на первоначальном этапе расследования, являясь ее элементом в процессе выявления криминалистически значимой информации о личности погибшего и обстоятельствах его смерти.

Этот пример лишний раз доказывает, что экспертные возможности установления личности по трупу приобретают все более важное значение. Наряду со сложными экспертными исследованиями, которые применяются при производстве тактической операции «Атрибуция трупа» на первоначальном этапе расследования, могут быть использованы и такие методы исследования, которые хотя и менее точные, но вполне пригодные для быстрого получения криминалистически значимой информации.

Учитывая тот факт, что судебная экспертиза является неотъемлемой частью в структуре каждой тактической операции по атрибуции трупа, следователь должен заботиться о том, чтобы первоначальные следственные действия были проведены наиболее тщательно.

Первичная информация, собранная при производстве первоначальных следственных действий, особенно в ходе осмотра места происшествия и осмотра трупа, имеет огромное значение для производства экспертных исследований. Во-первых, эксперт может опираться на результаты работы, проведенной следователем в ходе первоначальных следственных действий, во-вторых, эта информация способна пополняться результатами проведенного исследования, что позволяет получить более четкое представление о личности неизвестного потерпевшего [1, 344].

Таким образом, судебная экспертиза является неотъемлемой частью тактической операции «Атрибуция трупа». Проведение судебной экспертизы тесно взаимосвязано с другими следственными действиями и оперативно-розыскными мероприятиями, направленными на решение задач по установлению принадлежности трупа определенному лицу, а также установлению обстоятельств его смерти. На первоначальном этапе расследования большое значение имеет своевременность назначения и производства экспертиз, поскольку позволяют быстро выдвинуть общие и частные следственные версии относительно личности погибшего, обстоятельств совершенного преступления и лиц, которые могут быть к нему причастны.

Литература

1. 1. Алымов Д.В. Значение тактической операции «Атрибуция трупа» в процессе доказывания и принятия важнейших процессуальных решений в рамках первоначального этапа расследования // Доказывание и принятие решений в современном уголовном процессе. - Сборник материалов Международной научно-практической конференции, посвященной памяти профессора П.А. Лупинской. - Москва: Издательство Элит. 2011 г. - С. 342-346.
2. 2. Березутский Е.Ю. Актуальные вопросы теории и практики исследование материальной обстановки места убийства: Автореф. дисс. . . канд. юрид. наук. - М, 2001. - 27 с.
3. 3. Исютин-Федотков Д.В. Становление дерматоглифической экспертизы. // Современные тенденции развития криминалистики и судебной экспертизы в России и Украине. - Материалы международной научно-практической конференции в рамках проекта «Российско-украинские криминалистические чтения на Слобожанщине» 25-26 марта 2011 года. - Том 1. Белгород. 2011. - С. 64-67.
4. 4. Шиканов В.И. Теоретические основы тактических операций в расследовании преступлений. - Иркутск: Изд-во Иркут. Ун-та, 1983. - 200с.